Domenica 15 gennaio 2017 ci siamo ritrovati, due esponenti del nostro Centro Diocesano Vocazioni (CDV) di Aosta, a Pianezza (Villa Lascaris), dalle 15.30 alle 19, per il secondo dei tre incontri, previsti per questo anno pastorale, organizzato dal Centro Regionale (CRV).

Come deciso nella riunione di giugno scorso, riservata ai Direttori CDV e a qualche loro eventuale più stretto collaboratore, abbiamo provato e proveremo a chiederci, negli incontri programmati, come declinare alcune indicazioni dell’Esortazione apostolica di Papa Francesco “Amoris Laetitia” nell'ambito della pastorale vocazionale

In particolare, ci siamo chiesti come vivere i tre verbi che Papa Francesco ci ha regalato (ACCOMPAGNARE-DISCERNERE-INTEGRARE)  in chiave vocazionale.

Come sempre, agli aspetti più contenutistici si è cercato e si cercherà di connettere la dimensione esperienziale (personale e pastorale), attraverso il lavoro di gruppo.
Da Aosta siamo andati Don Renato Roux, Rettore del Seminario, e la sottoscritta.

Dopo un momento assembleare, presieduto dal Direttore Regionale Don Mario Aversano e da Mons. Giuseppe Guerrini, già Vescovo di Saluzzo, attualmente Amministratore Apostolico, e Incaricato CEP per le Vocazioni uscente, Don Mario ha voluto che ci presentassimo ai due invitati a condurre l'incontro - a partire dalla loro esperienza sul campo -: il dott. Marco Raviola (psicologo e psicoterapeuta) e sr. Simona Corrado (counsellor e formatrice).
Come stabilito nell'ultimo incontro di novembre, abbiamo affrontato il tema delle vocazioni adulte: come accompagnare nel discernimento e nel processo educativo le persone adulte che si interrogano sulla propria vocazione? Per convenzione, ci si è riferiti genericamente alla fascia di età dai 30 anni in su.
Il tema sarà sviluppato in due puntate. Nell'incontro del 15 gennaio ci siamo fermati sull'accompagnamento degli uomini. Nell'incontro di maggio, invece, ci si fermerà sull'accompagnamento delle donne.
Dopo un momento introduttivo dei due ospiti e l’ascolto del brano di Jovanotti “La linea d’ombra”, tratta dall’omonimo racconto di Conrad, abbiamo provato a capire insieme cosa significa essere adulti e a cercare  di ricordare quando ci siamo resi conto di esserlo diventati, passando la nostra linea d’ombra.
In un secondo momento, invece, siamo stati invitati a focalizzare una persona con cui avevamo fallito. Lo abbiamo fatto, dopo un momento di silenzio introspettivo, dividendoci in piccolissimi gruppi, sì da poter meglio condividere le nostre esperienze al riguardo.

Dopo un break ricreativo, ci siamo ritrovati nuovamente tutti insieme, per ascoltare alcune considerazioni del dott. Marco e di Sr. Simona sulle problematiche, relative alla formazione delle vocazioni adulte.
Occorre essere vicini a queste persone e dire anche dei “no” a coloro che entrano in Seminario per trovare un rifugio che, in realtà, non troveranno mai e, anzi, alla fine, saranno loro stessi a ringraziarti del “no” ricevuto.
Verso le 18.30, ci siamo portati in cappella, per pregare insieme i Vespri della 2^ Domenica del Tempo Ordinario, presieduti da Mons. Guerrini.

L’incontro è terminato con una cena fraterna, per chi si è potuto fermare. Noi siamo stati tra questi. Ci siamo poi dati appuntamento al prossimo incontro di maggio, stavolta a Torino, dai Padri Cappuccini, e siamo tornati a casa, arricchiti dal bel pomeriggio trascorso insieme.

Suor Nerina Di Battista, Segretaria CDV Aosta

