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Mileto, 03 Gennaio 2018
Ai Direttori dei CDV delle nostre diocesi calabresi 

e ai membri dell’Ufficio Regionale per la Pastorale         delle Vocazioni        
Carissimi,

nell’ottobre prossimo si svolgerà la XV Assemblea generale ordinaria del Sinodo dei Vescovi che sarà dedicata ai giovani, in particolare al rapporto tra giovani, fede e vocazione.

Come animatori vocazionali e persone impegnate in maniera diretta nella pastorale delle nostre chiese locali, non possiamo non lasciarci provocare da questo evento ecclesiale e dalla tematica che esso affronterà.

Ricordo ancora le parole pronunciate  dal Santo Padre ai partecipanti al convegno del 5 Gennaio 2017, promosso dall’Ufficio Nazionale per la Pastorale delle vocazioni: “Dobbiamo stare attenti a che cosa cercano, perché i giovani cambiano con i tempi(…)  Ascoltarli, farli camminare, farli andare, con proposte da “fare”(…)  Il mondo non finisce con noi, dobbiamo andare avanti…”

Il Santo Padre, infatti, vuole porre l’accento sull’importanza della formazione  e dell’accompagnamento dei giovani, arrivando, nella lettera di presentazione del Sinodo, ad indicarli come veicolo privilegiato dell’ azione dello  Spirito Santo e richiamando San Benedetto, che  raccomandava agli abati di consultare anche i giovani prima di ogni scelta importante, perché «spesso è proprio al più giovane che il Signore rivela la soluzione migliore» (Regola di San Benedetto III, 3).

In linea con tale prospettiva, l’ Ufficio Regionale per la Pastorale delle Vocazioni ha pensato di offrire, per l’anno pastorale 2017/18,  due momenti di preparazione al Sinodo che siano anche momenti di riflessione e formazione sul tema “I giovani, la fede ed il discernimento vocazionale”.

Il primo dei due momenti sarà dedicato alla dimensione dell’educare alla fede il mondo giovanile ed avrà come titolo  “Giovani e Vocazione: Giornata regionale di riflessione in preparazione al Sinodo dei giovani 2018”. 
Colgo pertanto l’occasione per invitarVi a partecipare all’evento, pregandoVi di voler estendere l’invito a tutti i membri dei CDV, agli animatori vocazionali USMI, CISM e CIIS, ai membri degli istituti secolari, ordo virginum e diaconi permanenti. 
La Giornata si terrà sabato 20 gennaio 2018 a Catanzaro  presso il Pontificio Seminario Teologico “S.Pio X” a partire dalle 9.30. 
E’ richiesta l’adesione da parte di quanti parteciperanno tramite scheda di iscrizione,  allegata alla presente, che andrà inviata via e-mail al seguente indirizzo: segreteriacrvcalabria@gmail.com entro il 16 gennaio 2018. Sulla scheda andrà segnalata la propria partecipazione al pranzo o meno al fine di una ottimale organizzazione logistica. La quota prevista per il pranzo è di euro 10,00 mentre per tutti i partecipanti ai lavori della Giornata la quota è di euro 5,00 da versare direttamente al box di accoglienza nella stessa mattinata dell’incontro.
Alla presente allego inoltre il programma dettagliato della Giornata.

Spero vogliate accogliere benevolmente l’invito a partecipare alla Giornata per condividere insieme questo momento unitario di formazione vocazionale.

Nel ringraziarVi per l’attenzione prestata, Vi saluto cordialmente , chiedendoVi il sostegno nella preghiera per una feconda attività del CRV.










        Il Direttore











Don Francesco Sicari

 “E’ quanto mai urgente, oggi soprattutto, che si diffonda e si radichi la convinzione che tutti i membri della Chiesa, nessuno escluso, hanno la grazia e la responsabilità della cura delle vocazioni”.


Pastores dabo vobis, n. 41
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