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Pia Società San Gaetano
Vicenza


INVITO PER LA GIORNATA DI STUDIO 2020


Carissime, carissimi, 
un cordiale saluto nel Signore Gesù, vivo e presente nella Chiesa e nel mondo. 
Ritorno a scrivere, a voi e a ogni uomo e donna che sogna una Chiesa diaconale e missionaria, per invitarvi al nuovo appuntamento delle giornate di studio che si realizzerà sabato 17 ottobre 2020 sul tema
DIACONIA PER LA VITA DEL MONDO

con una interessante continuazione in laboratori online prevista per sabato 14 novembre.
Il tema è sempre in continuità con le giornate precedenti: Donne diacono. Un ministero im-possibile? (2016); Diaconato e diaconia. Per essere corresponsabili nella Chiesa (2017); Chiesa di donne e uomini corresponsabili nella diaconia (2018); Una ministerialità sinodale (2019). 
Non ci si è fermati davanti alla situazione di incertezza che si è venuta a creare in questi mesi, la quale al contrario è stata occasione per pensare l’evento in modo differente. Sarà, infatti, un appuntamento tramite webinar (sulla piattaforma zoom).
La decisione è stata presa dall'equipe promotrice, che nel frattempo si è anche modificata e ristrutturata. Ne sono entrati a far parte i rappresentanti di diverse realtà di riflessione teologica e di impegno pastorale, sensibili ai temi della ministerialità e della diaconia, arricchendo e ampliando così le presenze qualificate per continuare a lavorare con serietà a servizio della Chiesa. Sono con noi, infatti, oltre ai referenti della diocesi di Vicenza e della “Comunità del diaconato”, ai quali va un grazie speciale per l’amicizia e la stima che ci lega, membri degli Istituti teologici e di Scienze Religiose di Padova, Bologna, Milano, Torino, Firenze e della Pontificia Università Salesiana di Roma.
Sono lieto che si siano rese disponibili anche le Cooperatrici pastorali diocesane di Treviso e le Ausiliarie Diocesane di Milano, interessate per i loro carismi al tema diaconale e pastorale. 
Un grazie particolare va a Serena Noceti, che fa parte integrante dell'equipe, di cui è stata iniziatrice insieme alla sorella nella diaconia Elisabetta Granziera, ora in Paradiso, e alla nostra Congregazione. 
È questo anche il luogo opportuno per ringraziare di cuore il Coordinamento Teologhe Italiane e il Centro Documentazione e Studi “Presenza Donna”, che invece non fanno più parte dell’equipe promotrice, in quanto sentono di doversi impegnare di più nello specifico della riflessione e della promozione della donna. Rimane significativo il tratto di cammino fatto insieme finora e non escludiamo ulteriori opportunità di collaborazione nel futuro.
Noi come Famiglia del venerabile don Ottorino Zanon, fondatore della Pia Società San Gaetano, profeta del diaconato e di una Chiesa serva, sentiamo di doverne seguire le orme facendo dono del carisma che Dio ha donato a lui e a noi. 
Le accorate e persistenti insistenze di Papa Francesco ad essere una Chiesa in uscita chiamata a dare vita al mondo, che ha urgentemente bisogno di una conversione radicale, come questo tempo di pandemia ha drammaticamente dimostrato, non solo ci sollecitano ma ci fanno sentire la gioia di rispondere ai suoi appelli.
Per questo una volta di più sono lieto di invitarvi al nostro incontro. Anche se ci mancherà la vostra presenza fisica che la condivisione del pranzo rendeva ancora più familiare, sono certo che sarà lo stesso per noi una reale esperienza ecclesiale di fraternità e di comunione.
Nella locandina che vi alleghiamo trovate tutte le indicazioni necessarie per l'iscrizione e la partecipazione. Iscrivetevi quanto prima possibile, per darci la possibilità di organizzare al meglio il nostro incontro, cercando di non andare oltre la data del 27 settembre 2020.
Che Gesù sacerdote servo, come lo invochiamo nella nostra Famiglia su ispirazione del nostro fondatore, ci faccia sentire uniti nella carità e ci benedica con la sua Presenza.

Vicenza 4 luglio 2020.

Sac. Venanzio Gasparoni
Superiore generale della Pia Società San Gaetano
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